

# CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

BADAJOS.—AÑO III.—NÚM. 858

Redacción y Administración: Plaza de Cervantes, núm. 22.—Teléfono, núm. 143

VIERNES 4 DE AGOSTO DE 1916

## A nuestros lectores

CORREO DE LA MAÑANA se ofrece a sus lectores, remozado y lleno de ideales y de fe en el porvenir; editado ya en imprenta propia, comienza nueva era con todos los bríos de una voluntad inquebrantable.

Tenemos ciega confianza en la renovación social, política, económica y cultural que en estos momentos se está iniciando en Extremadura, y queremos contribuir a ella con nuestros medios y con nuestro esfuerzo.

No son palabras sonoras y vanos propósitos; tenemos ya sembradas en toda la provincia un caudal de ideas, de sentimientos y de realidades que dan fuerza moral a nuestros nobles propósitos.

Hoy más que nunca en la vida es lucha, esfuerzo y voluntad. Los que duermen o se distraen en menudencias y pequeñeces, como hace cuarenta años, son a lo más, una valla, y los obstáculos, se saltan, y al fin, triunfan los que más febre y más perseverancia ponen en su actividad y en su trabajo.

Nos consagraremos con entusiasmo a estudiar los problemas que atañen, a las fuerzas vitales de la capital y de la provincia, a los agricultores y ganaderos, defendiendo así los verdaderos intereses de los pueblos.

Ahora, iniciamos una nueva propaganda periodística, agradeciendo de antemano el apoyo material y moral que el público nos preste, indispensable y necesario para que desarrollemos esta labor. Hacemos un llamamiento a todos los extremeños, libres de odios y de pasiones malsanas, inspirados, tan sólo, en los puros ideales que deben sentir los pueblos para su engrandecimiento.

Nuestro primordial interés, por encima de todos los rencores y pasiones menudas que destrazan en una inactividad suicida la vida de los hombres, será el de defender con energía, los intereses generales. Hoy ya no se engaña con buenas palabras, el público, mira a través de ellas, la austeridad del que las dice.

Dedicaremos especialísima atención a los mercados de cereales, de ganados y de lanas, principal fuente de riqueza de la provincia y para ello solicitamos la cooperación de los agricultores y ganaderos de Extremadura.

No hemos escatimado sacrificios; la compra de la imprenta, los nuevos gastos de redacción, colaboración e información telefónica y telegráfica, los desembolsos en otros órdenes de la nueva empresa, han sido de consideración y, sin embargo, nada nos atemoriza, ni nada nos detiene, y si no nos abandonáis en nuestros entusiasmos, así mandados y acompañándonos en esta labor que hoy emprendemos, el éxito será seguro.

Voluntad no nos faltará nunca, y la voluntad, es el secreto poderoso que hace triunfar en sus nobles empresas a los hombres y a los pueblos.

A nuestros agricultores

## El precio de los abonos

Como si no hubiera copioso caudal de casos comprobatorios de las perniciosas consecuencias que para nuestros agricultores trae el retraído y hosco aislamiento en que viven, la casualidad nos brinda un hecho, de flagrante actualidad, de los que no dejan lugar alguno a discusión.

Seguramente, si no a todos,—porque ni por saber estas noticias tienen prisa muchos—pero a la mayor parte de los agricultores extremeños habrá llegado la nueva, de que se han sindicado formando un verdadero trust, las casas productoras de abonos, para llevar al último extremo la explotación los consumidores.

El caso no es nuevo, aunque no por repetido enseña a nuestros elementos agrarios.

Se ponen en connivencia los compradores de lanas, los corredores de trigo, se asocian los carniceros y salchicheros de los más importantes centros de consumo, ahora se sindicaban los expendedores de abono, en una palabra, cuantos tienen que comprar o vender a nuestra agricultura, a nuestra ganadería, se aprietan de codos para imponerle leyes cuanto más gravosas mejor.

Nada de esto enseña, nada hace escarmentar, nada saca a nuestros agricultores de su desconfiada diseminación que los aísla cada vez más ante la compacidad apretada y organizada de sus explotadores

que van constituyendo bloques imponentes contra los que es locura luchar, ni aún los más poderosos, aisladamente.

El presente caso es de una elocuencia tan abrumadora, como dolorosa, y de aquellos ante los que no puede volverse la cara, sin que en ella dé su brutal evidencia.

Lo expondremos sucintamente en su desnuda realidad.

Ninguno de nuestros agricultores ignora la importancia, mejor dicho, la necesidad que como fertilizantes tienen los abonos fosfatados. La fiebre labradora, que sin continencia alguna lleva cincuenta años roturando la tierra, ha puesto en producción grandes extensiones que, sin esos estímulos químicos, no podrán nunca ofrecer cuantía medianamente remuneradora en sus cosechas.

Y es, por otra parte, evidente que, en estas por necesidad imprescindible, y en las demás por conveniencia indiscutible, este fertilizante es de la mayor importancia.

Pues bien; las casas productoras de este elemento, se han puesto de acuerdo para elevar su precio, en términos que su empleo hoy resultará ya indiscutiblemente ruinoso, puesto que el aumento de producción que ocasionase su empleo, por mucho que se suponga, no compensará la enormidad del dispendio que su adquisición necesita.

Baste decir para comprobarlo, que los precios actuales oscilan entre 1.450 y 1.500 pesetas vagón, para los graduados de 18 a 20 de ácido fosfórico y unas 200 pesetas menos para los de a 13 a 15, es decir, un cincuenta por ciento por encima de los precios que tuvieron el año pasado, y casi un ciento por ciento sobre los de años anteriores.

Con tales precios, aun suponiendo que el valor del trigo no baje de sesenta reales, la producción, por abundante que sea, dentro de los tipos acostumbrados en nuestras tierras, es ruinoso; esto no necesitamos demostrarlo, porque el labrador más novicio lo sabe de memoria.

Pero si se tiene en cuenta que no es imposible que el precio del trigo descienda de la citada cifra, sobre todo si las posibles eventualidades de la guerra permiten la navegación dentro del año próximo, puede calcularse a donde llega el peligro de utilizar producto, cuyo empleo resulta ruinoso, aun en el caso más favorable.

Este es el estado de la cuestión en los actuales momentos.

El suceso ha hecho que sea grande ya el número de los agricultores que se deciden a prescindir de ese fertilizante, pero como puede comprenderse, esta no es la verdadera solución, porque podrán hacer esto, sin gran estrago, aquellos cuyos medios económicos les permitan prescindir del aumento de producción que el empleo de ese abono proporciona.

Pero los que no se encuentran en esa ventajosa situación, están ante un inminente peligro de ruina, puesto que la encuentran empleando el adovo en esas condiciones, y no empleándolo les amenazaría la que representa la disminución de fecundidad en sus tierras.

¿Cuál es la causa de todo esto?, la de siempre; los poderosos, mientras no vean próxima su ruina, no se preocupan de los demás; los necesitados, mientras pueden ir trampeando, no quieren ingerencias ajenas, ni preocupaciones de otros problemas que los propios, creyendo que se bastan para resolverlos, engañados con el éxito de cuatro negocios felices, hechos en su aislada soledad, y cuando se aperiben de que estaban en un error es en un caso como éste en que ya es tarde.

Este es el camino que lleva siempre nuestra agricultura, gracias a ese sistema refractario a la solidaridad, que hace creer a nuestros hombres de campo que se bastan sólo para resolver todos sus problemas, y que el éxito consiste en la absoluta autonomía y hasta el tenaz empeño de reserva respecto de todas las operaciones, viéndose en cada convecino un competidor, un rival, un peligro de cuyo contacto, de cuya intromisión deben guardarse, cuando en ninguna parte pueden encontrar cooperación tan eficaz como en la mutua ayuda, puesto que los intereses son los mismos.

El camino se lo enseñan los que los explotan; pero no lo aprenden.

Si en el presente caso, teniendo en cuenta los poderosos que el prescindir por una vez de este elemento no les arruina, y los más modestos que el comprarlos no les evita el perjuicio, deben ponerse de acuerdo todos para prescindir del producto, logrando que dicha actitud modifique la codicia de los productores.

Pero como poner de acuerdo a nuestros agricultores es bastante más difícil que poner una pica en Flandes, suponemos que proseguirán cada uno por su lado, unos arruinándose y los otros prescindiendo de lo que no les permitan ganar buenamente, y la producción agraria perderá cada vez más.

Veremos si nos equivocamos. Bien sabe Dios que nos alegraría; no tenemos en esto amor propio por acertar.

## Crónica de Sociedad

Se encuentra en esta capital el médico don Santiago Cortés, de Villafraña de los Barros.

—Ha marchado a Hornos, el propietario de aquella localidad, don José López Caballero.

—Esta tarde marcha a las playas de Figueria da Foz, don José Sanchiz, sacerdote.

—De Villalba de los Barros ha llegado el propietario don Francisco Ortiz.

—Procedente de Toledo llegó el capitán, profesor de la Academia de infantería don Miguel Múzquiz.

—Hállase en Badajoz, procedente de Oviedo, don Francisco Vila, oficial del cuerpo de Correos.

—Regresó a Almendal don Clemente Rodríguez, notario.

—De Madrid ha llegado don Juan de Dios Campos, ortopédico.

—Marchó a Méjica el comandante de infantería, ayudante del general gobernador millar, don Joaquín Moner.

—Hay sale para Barcelona y el extranjero, donde piensan hacer compras para la próxima temporada y para la importante casa de modas y confecciones de esta capital «Puente y Terrón», el socio de la misma don Cipriano Terrón.

## Los toreros de agosto

Florentino Balletero

Aunque los andaluces crean lo contrario, en cualquier parte nace un torero, pero no un torero patoso, medroso y lleno de superstición que no sepa torear nada más que en su pueblo, sino todo lo contrario.

Ahí tenéis al baturro Balletero, en tres

años se ha colocado a la cabeza de la totería andante.

Comenzó a litar con novillos, mostrando un arte puro, clásico y maestro, escalando a los pocos meses un sitial honroso para su región.

Por aquella época los augurios y profecías hacia el novel matador llovían, y atinadamente el zaragozano no se apartó de la realidad, nos anunciaba la presencia de un fenómeno en el firmamento taurómico y salió Florentino Balletero, hecho un torero de una vez, atesorando en su trabajo esos requisitos indispensables para obstar la representación del toreo verdadero.

No ha necesitado Balletero, al igual que otros diestros, para ser figura brillante, el estímulo de la prensa, que defendiera sus éxitos por España entera, él solito, sin ayuda de otros elementos, nada más que con su estoque, muleta y capote ha conquistado el envidiable puesto que en la actualidad disfruta.

Este es el primer año de alternativa y tiene contratada sus buenas cincuenta corridas, cifra de bastante consideración si tenemos en cuenta los vientos que soplan en los tiempos que corremos.

Algunos críticos taurinos calificarán de adelantada la fecha del doctoramiento de Balletero, y al ser éste interrogado acerca de esta opinión, exclamó: «Si aguardo a otra temporada, no me da la alternativa ni Camisero.»

Balletero es baturro y ya sabemos como las gastan los hijos del Pilar, en diciendo negro, sonrojan a una bola de nieve, así es que no nos puede coger de sorpresa que Florentino Balletero, en tres años sea matador de toros de moda y se acaree a los públicos donde actúe.

Y ahora para reunir el cartel de torero, dice Don Justito a los lectores, ¿si estos tres espadas que a la ligera os he retratado, encuentran toros nobles y que den ocasiones a lucimiento, no podemos reírnos de esas lumbreras fenomenales que se rajan cuando se les ofrece una corrida de Palhas?

La afirmación categórica de los buenos aficionados, los que digulen de toros un rato, no se puede hacer esperar, y en ese caso como el triunfo mayor es para esa arriesgada empresa que en dos días nos ha confeccionado el programa reseñado, justo es que al aplauso de la afición para esos señores, una yo el mío, modesto, sí, pero lleno de sinceridad.

DON JUSTITO.

## Por telégrafo y teléfono

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Madrid, 4, 1'15

Matadero

Relación de las reses sacrificadas en este establecimiento, con expresión de los precios de cotización:

Vacas, 290, de 1'85 a 2'04.

Corderos, 288, a 2'30.

Terneras, 178.

Bo'sa

Interior, 4 por 100, serie F. 76'50.

Banco España, 459'00.

Tabacos, 297'00.

Francos, 83'50.

Libras, 23'46.

Cédulas hipotecarias al 5 por 100, 000'00.

## DE POLITICA

Personajes que regresan

Después de haber asistido a la inauguración de la estatua de Montero Ríos, en Santiago de Compostela, regresaron a Madrid el marqués de Alhucemas, el jefe del Estado Mayor Central, general Weyler, el subsecretario del ministerio de la Gobernación, señor Alvarez Mendoza, y el alcalde de Madrid, señor Martín Rosales.

Nuevo director de «El Imparcial»

Ha cesado en la dirección de «El Imparcial» don Luis López Ballesteros.

Pasa a ocupar este puesto, el redactor jefe de este diario y culto escritor, Félix Lorenzo.

El ministro de Gracia y Justicia de viaje

Marchó a San Sebastián el señor Barroso, para regresar a Madrid el sábado.

La semana próxima irá el ministro de Gracia y Justicia al balneario de Cestona.

La huelga textil acaba

El ministro de la Gobernación señor Ruíz Jiménez, se mostraba satisfecho por

el término de la huelga textil de Barcelona, que tanto preocupaba al Gobierno.

Los huelguistas ascendían a 24.000, de los cuales la mayoría eran mujeres.

Se ha llegado al final de la huelga sin derramar sangre.

Conferencia telefónica

El señor Ruíz Jiménez habló por teléfono con el presidente del Consejo de ministros, informándole de las últimas noticias.

Los telegramas recibidos de provincia acusan tranquilidad.

Prohibiendo el juego

El ministro de la Gobernación señor Ruíz Jiménez, en vista del escandaloso abuso de las casas de juegos prohibidos, ha dirigido una circular a los gobernadores civiles de todas las provincias de España, en la cual se ordena, de una manera concluyente, quede prohibido el juego en absoluto.

Esta necesaria medida adoptada por el señor Ruíz Jiménez, obedece a las excitaciones de la prensa, con motivo del suceso que días pasados ocurrió en Madrid en el Casino Gallego, y del que fueron protagonistas dos señoritos.

Lo que dice Alba

El ministro de Hacienda don Santiago Alba, recibió hoy a los periodistas, según costumbre, en su despacho del Ministerio.

El señor Alba dijo a los chicos de la prensa que el Gobierno se ve en la necesidad urgente de proceder, dentro del plazo más breve posible, a la construcción de una nueva Casa de la Moneda, puesto que la actual se haya en muy pésimas condiciones.

Entre las muchas ventajas que reportará al Estado la construcción de esta nueva Casa de la Moneda, se encuentra la de

que otros importan los servicios, dependientes de la Hacienda, que en la actualidad se hallan instalados en edificios particulares, podrían ser trasladados con carácter oficial, a él.

Este proyecto según confirmó el ministro de Hacienda, goza de la simpatía de los demás ministros.

Con objeto de que las obras necesarias se puedan acometer en el plazo más breve posible, dentro de algunos días se procederá a abrir un concurso de solares para adquirir el terreno que a juicio de los peritos sea más a propósito para desempeñar el fin a que se le ha de destinar.

Aumento en la recaudación

La recaudación del Estado en relación a igual mes del año anterior, acusa en el presente un aumento por valor de pesetas 75.427.010.

Durante los meses de mayo, junio y julio últimos en relación con el mismo período del año anterior, no obstante las bajas sufridas en la recaudación de Aduanas, ha experimentado el importante aumento de 25.882.528 pesetas.

Esto evidencia que no es tan pesimista la situación del Erario.

Habla el ministro de Hacienda. —Proyectos a las Cortes

El ministro de Hacienda, señor Alba, comunicó en el día de ayer a los periodistas, que en el próximo mes de octubre presentará a las Cortes los proyectos económicos que ahora está estudiando.

También ha conferenciado con todos los ministros que componen el gabinete, sobre los proyectos que forjan para calcular el presupuesto aproximado.

La última conferencia la sostuvo con el ministro de Fomento, señor Gasset, y duró más de dos horas.

## VARIAS

De Santander.—Don Alfonso, de caza

En la madrugada del día de ayer marchó de cacería a los montes de Loja, su majestad el rey don Alfonso XIII.

Se cree que cobrarán bastantes osos, pues allí abundan mucho estas piezas.

Acompañan a don Alfonso, el marqués de Viana, el duque de Arizón, el conde de Rincón y otros varios aristócratas.

De Barcelona.—Propósito de dos políticos

En el mes de octubre próximo, llegarán a la ciudad condal los iustres hombres públicos, señores Vázquez de Mella y el marqués de Cerralbo.

Los citados políticos visitaron toda la región catalana y estudiaron el modo de fijar las orientaciones jaimistas y la cuestión de los regionalistas.

Se cree que los señores Vázquez de Mella y marqués de Cerralbo, se proponen regularizar las huestes jaimistas además de arreglar la cuestión del regionalismo.

Desgracia automovilista.—Heridos

Barcelona.—Esta mañana ocurrió un sensible accidente automovilista.

Con éste, suma un número respetable de accidentes análogos acaecidos en los días últimos del mes anterior y los que del presente van transcurridos.

La aludida desgracia acaeció en la carretera catalana a Tarragona.

El automóvil, debido a una falsa maniobra del chauffeur, chocó violentamente contra un árbol de la cuneta.

Los ocupantes fueron lanzados de los asientos.

El chauffeur resultó herido levemente. La señorita Carmen Corals, está gravísima, pues sufrió un golpe horroroso, produciéndose varias heridas en la cabeza.

Los demás ocupantes del destruido vehículo, resultaron milagrosamente ilesos.

Nombramientos por propuesta

A propuesta de una junta compuesta de competentes técnicos, presidida por el señor subsecretario del ministerio de Hacienda, ha nombrado hoy don Santiago Alba profesores mercantiles de Hacienda, entre los sesenta y nueve concursantes, a los siguientes afortunados señores: don Juan Rosa Velasco y don Pascual Marín Miralles, por reunir mayores méritos que sus demás compañeros de oposición.

De regreso

Terminada la visita de inspección oficial que ha realizado durante algunos meses a distintas granjas agrícolas de la región gallega, ha regresado a Madrid el director general de Agricultura, señor D'Angelo.

Este piensa publicar en breve una detallada Memoria en la que hará constar los adelantos que ha tenido ocasión de observar durante su provechoso viaje.

**El ministro de Hacienda descansa**

Se asegura que para el próximo día 10, marchará de Madrid con dirección a Cesena, el ministro de Hacienda don Santiago Alba.

Durante su ausencia se hará cargo de los asuntos del ministerio, el subsecretario.

La ausencia de Madrid del ministro de Hacienda, no será de larga duración, pues hoy ha dicho a los periodistas que precisa dejar concluidos convenientemente cuantos asuntos dependen de su ministerio para el momento en que el Gobierno juzgue oportuno el abrir las sesiones de Cortes.

**A su destino**

Esta noche ha emprendido su viaje a Valencia, el nuevo capitán general de aquella región, cuya capital es la bella ciudad del Turia, don Julio Domingo Bazán.

Tan pronto llegue a Valencia, se hará cargo de la capitania, cesando el interino.

A despedir al ilustre militar, salieron a la estación gran número de amigos y compañeros, siendo muy afectuosa la despedida.

**Lo que dice un periódico**

Un periódico de Madrid, en su última edición, da la noticia, asegurando que muy en breve marcharán a Gerona el excelentísimo señor don Juan Vázquez de Mella y don Gabriel Maura y Gamazo.

Ambos oradores políticos se proponen dar un mitin en la capital, de propaganda regionalista.

Se cree que con el mismo fin visitarán los pueblos más importantes de la provincia de Gerona.

**A visitar los pueblos**

Esta madrugada en su acostumbrada frecuencia con los chicos de la prensa, el subsecretario interino del ministerio de la Gobernación, dijo que había recibido un telegrama del gobernador civil de Zamora.

La primera autoridad civil de esta provincia, dice en su comunicación, que en compañía del subsecretario del ministerio de la Gobernación, señor Alvarez Mendaza, han salido de la capital zamorana para visitar los pueblos que mayores daños han sufrido a consecuencia de las últimas tormentas.

Darán un informe detallado de sus observaciones.

**Incendio en una fábrica**

El gobernador civil de la provincia de Gerona, telegrafía al ministro de la Gobernación comunicando que, en el pueblo de Freixanet ha estallado un horroroso incendio que ha destruido en pocas horas una gran fábrica de hilados y tejidos.

Aunque no han ocurrido por fortuna desgracias personales, han quedado, por consecuencia del siniestro sin trabajo 125 hombres y 175 mujeres.

La situación de estos obreros es muy grave y urge poner remedio en ella.

**El viaje de Francos Rodríguez**

Vigo.—Ha llegado a esta población el director general de Comunicaciones, don José Francos Rodríguez, acompañado del gobernador civil de la provincia.

Después de descansar breves momentos visitó el solar donde ha de construirse la nueva Casa de Correos y las dependencias de la actual oficina.

El Ayuntamiento obsequió al ilustre huésped con una jira marítima al Lazareto.

Seguidamente pasó a bordo del buque cablero, visitando los diversos departamentos en que está dividido.

Ultimamente fué obsequiado con un banquete por los organismos locales dependientes de la Dirección general de Comunicaciones.

Esta tarde ha salido para Madrid.

**En honor de Martínez Cubells**

Valencia.—Con gran solemnidad se ha verificado hoy el acto de descubrir la lápida donada por el Círculo de Bellas Artes para rotular la calle del gran pintor valenciano Martínez Cubells.

La comitiva fué presidida por el alcalde.

El cortejo se organizó en el Ayuntamiento y recorrió varias calles en manifestación imponente.

La lápida fué bendecida por el canónigo arcipreste de la Catedral en representación del obispo.

El teniente alcalde señor Bestal, pronunció un sentido discurso, haciendo en él la semblanza del festejado.

Propuso finalmente que la ciudad de Valencia solicite la cesión por el Museo Nacional de uno de los primeros cuadros pintados por Martínez Cubells.

La diócesis de Madrid.—Obispo probable

Vacante la diócesis de Madrid-Alcalá, por pasar el obispo de aquí, ilustrísimo señor doctor don Salvador y Barrera a la diócesis de Valencia, se afirma como designado para sustituirle al de Vitoria, ilustrísimo señor don Prudencio Melo.

Dichos rumores, aunque verosímiles, no tienen aún confirmación oficial.

Visita al señor Alba.—Por la prensa española

En la tarde de ayer visitó al señor Alba, el secretario de la Asociación de la Prensa española diaria.

Hablaron largamente del conflicto del papel, no siendo otro el objeto de la visita por parte del secretario de la Asociación, que el de enterarse de las gestiones realizadas por el señor Alba con motivo de la crisis papelera.

**Conflicto en puertos.—Los romaneros del Matadero madrileño**

Con motivo de una orden dada por el alcalde de la corte, suspendiendo el funcionamiento de una romana del Matadero, a pesar de reunir esta todas las condiciones necesarias, se ha producido una viva contrariedad en los romaneros.

De mantenerse el alcalde en su actitud, irrevocativa de la expresada orden, pudieran surgir graves consecuencias, pues los demás empleados del Matadero se harían solidarios de los romaneros.

El concejal del distrito del Matadero, está realizando activísimas gestiones para solucionar este incidente.

Los ánimos es án excitadísimo.

**Explosión terrible.—Muertos y heridos**

Valencia.—En el camino del Grao ha ocurrido una terrible explosión. Se desconocen sus causas.

Han resultado dos muertos y varios heridos.

**De Barcelona.—Dos huelgas terminadas**

Ayer acordaron el fin de la huelga los marineros de la sociedad «La Naval».

Después de la reunión sostenida, acordaron buscar cada uno trabajo donde pueda.

Estos han agotado hasta el último céntimo, antes de deponer su actitud.

Los obreros textiles han reanudado sus trabajos.

Mañana se abrirán todas las fábricas.

**En Huelva.—Las fiestas colombinas**

Continúan animadísimas las fiestas colombinas.

En la tarde de ayer se organizó una expedición por las rías, en honor del mantenedor de los Juegos florales.

A bordo del buque en que iban los excursionistas, se festejó con un almuerzo al mantenedor.

**DE LA GUERRA**

**Sir Roger Casement a la horca.—Su serenidad impenetrable**

Londres.—A pesar de la movidísima campaña hecha en Londres en pro del indulto de este desgraciado hombre público, se ha ejecutado la terrible sentencia a que se condenó a sir Roger Casement.

Muchos diputados irlandeses gestionaron hasta última hora la variación de la pena.

A las nueve de la mañana, como se había anunciado, apareció sir Roger con su escolta en la plaza donde se iba a consumar la sentencia.

La muchedumbre se había congregado allí desde bien temprano y fué precisa la acumulación de tropas para guardar el orden.

Los balcones de la plaza se hallaban vestidos con colgaduras de negro.

El condenado subió al patíbulo con la sonrisa en los labios y mostró una sangre fría, imperturbable, hasta en los últimos momentos.

A las nueve y media había ya concluido el verdugo su tétrica tarea.

El público se retiró apenado del lugar, loando la sangre fría admirable del ahorcado.

**El «raid» aéreo sobre Inglaterra.—Daños**

Londres.—En el raid aéreo verificado anoche por los zeppelines alemanes, intervinieron siete de estos.

Los citados aparatos no han causado daño en las obras militares.

Los disparos de nuestra artillería alcanzaron a uno de los dirigibles que intervinieron en el bombardeo.

**En el mar.—Vapor hundido**

Amsterdam.—En el mar del Norte ha sido hundido un vapor inglés por un submarino alemán.

La tripulación del barco torpedeado ha sido salvada en su totalidad.

**Bombardeos aéreos.—Sin destrozos**

Nauen.—Los aviadores enemigos han bombardeado otra vez las ciudades situadas detrás de los frentes de combate.

Sin embargo, ninguno de estos bombardeos pueden considerarse como eficaces, ya que el objeto—daños en las obras militares—, no ha sido logrado en parte alguna.

Sólo lograron derribar un convento de jesuitas y eso que somos nosotros los que los violamos el derecho de gentes.

En la población civil han causado víctimas numerosas.

Nuestra artillería, con sus certeros disparos, logró derribar tres aparatos enemigos.

**Avión derribado.—Prisioneros**

Comunican de Constantinopla que la artillería turca consiguió derribar un avión enemigo, que pretendió atravesar las líneas de combate.

Al Norte de Catia se ha librado una violenta batalla, en la que quedó derrotado el enemigo.

Los ingleses perdieron centenares de prisioneros y varias ametralladoras.

**Del ataque aéreo a Inglaterra**

Cristiania.—El ataque llevado a cabo

por los zeppelines en las cercanías de la capital del reino unido de la Gran Bretaña, ha causado daños incalculables por ahora, sabiéndose únicamente que alcanzan mayor importancia que los que en un principio se dijeron.

Las bombas y granadas ocasionaron muchos muertos en la indefensa población civil.

También es muy considerable el número total de heridos que hasta ahora se conoce.

**Frente occidental**

Los partes de Berlín acusan ataques de los franceses contra la Granja de Marneu, que fueron rechazados.

El enemigo, a costa de importantes pérdidas, avanzó hacia nuestras trincheras en la carretera de Maricourt a Clery. Al sur del Somme hubo luchas parciales en los sectores de Belloy y Estrers.

**Frente oriental**

Los combates de los rusos se han repetido en grandes núcleos al Sudoeste de Pinsk, en el lago de Nowel, extendiéndose hasta el río Stochod. Fueron rechazados.

**El parte francés**

Las segundas líneas francesas al Sur del «Mort-Homme», han sido bombardeadas. En una serie de ataques desde el Mosa hasta el Sur de Fleury, nuestras fuerzas tomaron al enemigo algunas trincheras y puntos de apoyo.

Se cogieron 600 prisioneros y una docena de ametralladoras. Detuvimos un contraataque en la región de Vacheranville.

En el sector de Vaux-Chapitre y Les Chenois, continúa con violencia el bombardeo.

**Propósitos alemanes.—Campañas que se reanudarán**

París.—Un diario oficioso de la nación alemana dice que se reanudarán con Inglaterra, y esta vez con mayor amplitud, la campaña aérea.

Es posible también que la campaña submarina entre en un nuevo período de actividad.

**De Alemania.—La condena de Iryatt**

Colonia.—Según comentarios del órgano periodístico de la marina alemana, el capitán Iryatt, fué ejecutado con arreglo a las leyes.

Fué defendido por un notable abogado que presta servicios en el ejército.

Además, el cónsul americano encargado por Inglaterra de inquirir la verdad sobre el asunto, ha comunicado al Gobierno británico, que el capitán del barco torpedeado, ha sido juzgado con arreglo a las leyes de la guerra.

**Bombardeos en la costa de Asia menor.—Desembarco y combates**

Londres.—Noticias recibidas de la capital de la Monarquía helena, manifiestan que los buques destacados en aquéllas aguas, de nuestra marina de guerra, han bombardeado profusa y eficazmente las costas turcas del Asia menor.

Las baterías osteras turcas respondieron a nuestros cañonazos, aunque sin lograr ningún blanco.

El pueblo de Veulmben, fué incendiado por los cañones de largo alcance de nuestros barcos.

Donde más intenso fué el fuego de nuestras baterías en la región de Ncale, se causaron abundantísimos destrozos.

En esta región logramos des-embocar un regimiento de marinos, que rechazó a los otomanos después de una lucha obstinada, de resistencia por su parte, hacia el interior.

Los enemigos tuvieron bajas numerosas.

Por nuestra parte, también tenemos que lamentarlas, aunque hayan sido menos numerosas. Nuestros marinos reembarcaron después de conseguido su objetivo, sin ser molestados por los soldados enemigos.

**Una orden del Gobierno ruso**

Berna.—Por noticias recientemente llegadas a esta ciudad, se sabe que el Gobierno del imperio ruso ha dictado una orden disponiendo que todos los empleados moscovitas que presten sus servicios en barcos mercantes de sociedades y seguros de transportes, se incorporen inmediatamente a filas.

**DEL EXTRANJERO**

Para arreglar el eterno asunto

Washington.—El Gobierno de la república de los Estados Unidos del Norte-América y su colega el de Méjico, de acuerdo han constituido una comisión.

Esta tiene el encargo tácito de buscar la fórmula de un arreglo con las condiciones expresas de cómo y cuándo podrían volver las fuerzas americanas a pasar las fronteras de las respectivas naciones.

También le ha sido confiado el encargo de depurar las responsabilidades y proponer finalmente a los gobiernos de Washington y Méjico, las soluciones que ella crea conveniente se deben aceptar para mantener sin escrúpulo alguna las buenas relaciones entre ambas repúblicas vecinas.

Los incendios del Canadá

París.—Según los últimos informes llegados a esta capital, en el incendio de los grandes bosques del Canadá perecieron más de doscientas personas.

Serios desórdenes

Nauen.—Han estallado serios desórdenes en la población de Hankal.

Gran parte del barrio chino y edificios de la colonia alemana, han sido incendiados por los rebeldes, así como los alrededores de la población.

Las pérdidas ascienden a varios millones de marcos.

De la catástrofe de Nueva York

Londres.—Según un telegrama recibido de Nueva York, está demostrado que el incendio espantoso que destruyó 40.000 toneladas de municiones, 40 barcos y un vagón de avituallamiento, y que fué provocado por una explosión, se debe a maniobras de una mano criminal.

La policía y la guardia nacional están de acuerdo acerca de estas sospechas y ya se anuncia que muy en breve se llevarán a cabo sensacionales detenciones.

**Hoy aparece en tercera plana la «Sección de Mercaderes». Un soneto de Juan José Zamora. Varios trabajos en prosa e información.**

**RAMILLETES DE FERIA**

Tourada y corrida

Claveles de agosto: uno rosa claro, risueño y parlero; otro de púrpura, muy rojo, serio, dramático.

¡Rosa claro, rojo dramático! Dos colores que se armonizan.

Y es antitesis y es paradoja... ¡Cómo! Así, figura retórica explicable. ¿Acaso no conviene tras el lloro del drama la risa jocunda del caso cómico que deleite...?

Conviene la nota de rosa claro a la del rojo sangriento, se armoniza la tonada alegre con la tonada emotiva de lo serio...

Así, pues, hay caso paradójico entre la tourada y la corrida.

De estas dos flores, las últimas del año, ¿cuál escoges, lector: la rosa o la pupurina...?

¿O desearías la impresión del drama y de la comedia juntos? Pues coged el ramo, la antitesis y la paradoja.

¡Son los últimos claveles de agosto; flores postreras de una mata genuina y nacional que va a secarse pronto, que se van con Apolo y se sumen con él en su ocaso...

Vendrán los días tristes, el sol estará muy lejos, en el mismo ignoto confin que los claveles. Las flores no volverán hasta mayo verdeante, sensual y florido. Tras las flores se van las fiestas, con su divina corte de alegres cantares españoles, de tristes baladas bohemias...

¿Por qué, pues, no aprovechar los últimos rayos dorados y fecundos del sol de agosto? ¿A qué no disfrutar el aroma mixto de ramillete policromo...?

¡Oh!, lo que es yo, he cortado ya los claveles de la mañana. Voluptuosos, grandes, sobrios, se bañan en el agua de mis floreros de colorinas... Temi que se murieran en la mata. Y como son los últimos claveles de agosto...

E. RUIZ DE SILVA.

**UNA BODA**

A las ocho de la noche de ayer y en la parroquia del apóstol San Andrés, tuvo lugar el acto de la celebración del matrimonio del joven oficial de esta Sección Administrativa de primera enseñanza, don Juan Macías Sánchez, con la señorita Antonia Jiménez Delgado, hija del oficial de esta Audiencia provincial, don José Jiménez.

Bendijo la unión el sacerdote don Justo Velardos Parejo, y fueron padrinos la hermana de la novia, doña Reyes Jiménez y don Francisco Macías, hermano del novio.

Después de la ceremonia religiosa, se verificó en el domicilio de los padres de la contrayente un espléndido *brunch*.

Asistieron, entre otras que lamentamos no recordar, las señoritas Isabel Grajera Belmonte, Milagros Blasco, María Sánchez, Isidora Campos y Aurora Fernández Cortés y las señoras doña Isidora Campos, doña Florentina Delicado y doña Manuela Adame, además de las respectivas familias de los novios.

El sexo fuerte estuvo bien representado, no detallando nombres por apremios de tiempo.

Nuestra más cordial y sincera enhorabuena a los novios, a quienes deseamos una eterna luna de miel y a sus padres don José Jiménez, doña Socorro Delgado, don José Macías y doña Francisca Sánchez.

**Alburquerque**

Ha dejado de existir la preciosa niña Isabel Rubio Tamayo, hija del secretario del Ayuntamiento de esta villa, don Manuel Rubio Recio.

El acto del enterramiento, que tuvo lugar el día 28 del próximo pasado julio, fué una verdadera manifestación de duelo, en prueba de las simpatías con que cuenta el señor Rubio en la localidad.

También dejó de existir el ilustrado profesor de primera enseñanza de esta villa, don Modesto Martínez Fernández, a los sesenta y tres años de edad.

Durante su permanencia en esta localidad, se captó las simpatías de todo el vecindario y el amor de sus muchos discípulos, no sólo por la dulzura de su trato social, sino por la abnegación y constancia en el desempeño de su cargo.

Alburquerque pierde con la muerte de tan llorado profesor, uno de los maestros dignos de que perduren *in eternum*, en su memoria.

El entierro tuvo lugar el 30 de julio. También fué otra sincera manifestación de duelo.

A las dos familias enviamos un sentido pésame, asociándonos al dolor que en estos momentos experimentan por tan irreplaceable pérdida.

EL CORRESPONSAL.

Alburquerque, 1-8-1916.

**Nuestra Señora del Carmen**

FABRICA DE JABONES

Sin rival en clases y precios

CAYETANO LLEDÓ

Montesino, 31. Badajoz

En las ventas para fuera de la capital, desde 25 kilos en adelante, se rebajan los derechos de consumos.

**NOTICIAS**

Para comprar blusas de moda a precios de fábrica,

**Almacenes Delgado y Barrera**

—El tren mixto de ayer tarde, llegó con algún retraso a la estación férrea de esta capital.

—Ayer mañana cuestionaron los niños de ocho años José Infante y Francisco Andriño, produciendo el gran alboroto.

José Infante, más diestro que su adversario, le causó una herida leve en el oído izquierdo a Francisco Andriño.

El herido fué conducido al Hospital civil, donde el practicante de guardia le curó.

—Ha sido multado con 25 pesetas por esta Alcaldía, el vecino de la barriada de la Estación conocido por «Lunares», al cual se le ocupó cierta cantidad de carne en mal estado.

—Ayer se sacrificaron en el Matadero municipal, un añojo; un toro; un eral; un buey y 41 cabezas de ganado lanar y cabrío.

—Se han impreso unos programas anunciadores de la feria de agosto.

—Por los agentes de la autoridad municipal, fueron recogidos ayer de los puestos públicos, doce litros de leche, por hallarse ésta adulterada.

El alcalde señor Rodríguez Machín ordenó que el líquido recogido se le enviase a las hermanas de San Vicente de Paúl, siendo cum, limentado la orden.

—Por no asistir suficiente número de concejales, no se celebró sesión ordinaria la excelentísima Corporación.

Se celebró en segunda convocatoria y se celebrará con el número de ediles que concurren.

—Hemos recibido en esta redacción la visita del nuevo periódico local, órgano de los demócratas, titulado «Libre Extremadura».

Este nuevo órgano de la opinión pública, aparecerá dos veces en semana; agradecemos las frases de salutación que dirige a la prensa y le deseamos larga y próspera vida en el campo periodístico.

—Programa de las piezas que ha de ejecutar la banda de Castilla en el paseo de San Francisco esta noche, de diez a doce:

- 1.º «La batalla de Flores», pasodoble.—J. Franco.
- 2.º «Rosa Mouse», vals lento.—Rose.
- 3.º «Gran fantasía de «La patria chica».—R. Chapí.
- 4.º Alborada gallega.—P. Veiga.
- 5.º «Triana», paso doble flamenco.—Lope.

**Teatro López de Ayala**

Sesión continua de cinematógrafo desde las ocho y cuarto.

**Se arrienda desde el próximo**

San Miguel, a pasto, labor y fruto de bellotas, la dehesa denominada «El Rincón», sita en el término municipal de Guareña.

Para tratar, con su dueño, D. José Sanyago, en Fuente del Maestre.

**GOBIERNO CIVIL**

Noticias de la Provincia

Fregenal de la Sierra.—La vecina de Cumbres del Medio, Eleuteria Abril, al efectuar un viaje a esta localidad, se le ha extraviado unas alforjas con varias prendas, valoradas en mil pesetas.

Arroyo de San Serván.—A instancia del señor juez municipal de este pueblo, ha sido detenido el vecino de Don Alvaro Francisco Moreno Gutiérrez, que le causó varias contusiones a su convecina Francisca Espinosa Zambrano.

# DE MERCADOS

Boletín de cotización de productos agrícolas y pecuarios en la provincia

PUEBLOS	TRIGO	CEBADA	AVENA	HABAS	Garbanzos	LANA
	fanega de 46 kilos	fanega de 34'50 kilos	fanega de 28 kilos	fanega de 50 kilos	fanega de 58 kilos	11 y 12 kilos.
	Pesetas	Pesetas	Pesetas	Pesetas	Pesetas	Pesetas
Alburquerque.....	15'00 á 15'35	8'00 á 8'50	6'00 á 6'25	14'50 á 11'75	30'00 á 35'00	30'00 á 24'00
Almendrales.....	15'35 á 15'50	8'50 á 9'00	6'25 á 6'50	11'75 á 13'50	35'00 á 22'00	24'00 á 34'00
Badajoz.....	15'50 á 15'75	8'75 á 9'00	6'50 á 7'00	13'50 á 14'00	22'00 á 22'50	34'00 á 35'00
Barcarrota.....	14'50 á 15'00	8'00 á 8'25	5'50 á 6'00	14'00 á 14'00	22'50 á 25'00	25'00 á 28'00
Cabeza del Buey.....	15'00 á 15'50	8'50 á 9'00	5'50 á 6'00	14'00 á 13'25	28'00 á 30'00	37'50 á 40'00
Castuera.....	15'50 á 16'00	8'50 á 8'75	6'00 á 6'50	13'25 á 13'75	30'00 á 35'00	35'00 á 40'00
Don Benito.....	16'00 á 15'00	8'50 á 9'00	6'00 á 6'00	13'75 á 13'00	35'00 á 25'00	34'00 á 25'00
Fregenal.....	15'00 á 12'50	9'00 á 8'00	6'00 á 6'50	13'00 á 11'50	25'00 á 36'00	25'00 á 30'00
Herrero del Duque.....	14'50 á 14'50	8'00 á 7'50	6'50 á 5'00	11'50 á 13'50	36'00 á 23'00	35'00 á 27'50
Jerez de los Caballeros.....	14'50 á 15'00	7'50 á 8'00	5'00 á 5'00	13'50 á 14'00	23'00 á 25'00	27'50 á 30'00
Los Santos.....	15'75 á 15'00	8'50 á 8'50	5'75 á 6'00	13'75 á 14'00	35'00 á 35'00	30'00 á 31'00
Llerena.....	15'00 á 15'25	8'50 á 8'50	6'00 á 6'00	13'50 á 14'00	36'00 á 33'00	33'00 á 35'00
Mérida.....	15'25 á 15'50	8'50 á 8'50	6'00 á 6'00	13'50 á 14'00	22'00 á 25'00	28'00 á 29'00
Olivenza.....	15'00 á 15'00	8'25 á 8'50	5'50 á 5'00	13'50 á 13'00	20'00 á 20'00	30'00 á 34'00
Santa Marta.....	15'00 á 15'00	8'00 á 8'50	5'00 á 7'00	13'00 á 13'50	20'00 á 32'00	30'00 á 25'00
Villanueva de los Barros.....	15'00 á 15'00	8'50 á 8'50	6'00 á 6'00	13'50 á 14'00	32'00 á 35'00	25'00 á 40'00
Villafranca de la Serena.....	15'00 á 15'00	8'50 á 8'50	6'00 á 6'50	13'50 á 14'00	34'00 á 34'00	22'00 á 25'00
Zafra.....	15'00 á 15'50	8'50 á 8'75	6'50 á 7'00	13'50 á 14'00	34'00 á 35'00	22'00 á 25'00

Noticias adquiridas por nuestros corresponsales, que publicamos gratuitamente por lo que puedan interesar a nuestros suscriptores

**Almendrales**  
Don Jaime García Barroso tiene a la venta tres novillas y cinco novillos gordos, de pienso.

**Badajoz**  
Don Ramón Montero de Espinosa vende los artículos siguientes:  
Cinco vagones de cebada blanca superior.  
Diez ídem de trigo rubio, Aragón, monte ó corche.  
Tres ídem de garbanzos de buena clase y tamaño.  
Trelata ídem de paja de trigo trillada á máquina y con yeguas.  
Vende también 200 cerdos colorados y 185 negros pelones de 29 meses y 70 á 80 kilos en vivo.  
Dirigirse por correo.  
Sirve alfalfa para forraje á domicilio en la capital a 1'75 los 46 kilos, y en las huertas de «Céspedes» y «Palomillas» a 1'60.  
—El mismo señor vende 20.000 kilos de lana blanca, merina, fina y muy descargada.  
—Don José Rincón Funes tiene a la venta:  
Yeguas con rastra y sin ella.  
Mulas y muletas.  
Cerdos de diferentes edades, y de ellos una buena partida de agostones.  
Segadoras atadoras «Deering» y «Plano».  
Guadadoras, aventadoras, rastrillos y varios otros aparatos, en maquinaria agrícola, en perfecto estado de servicio, y que cederá en buenas condiciones de venta.  
Habas, garbanzos, cebada y freijones blancos, de superior calidad y precio económico.  
También tiene a la venta habas de la cosecha corriente.  
—Corcha, a sacar el año próximo, á cinco kilómetros de Badajoz, la vende don Urbano Navas-cues, calle Benegas, 14, principal.  
También vende una miera de paja y una incubadora nueva y moderna.

**Olivenza**  
Don Francisco Gómez Martínez tiene a la venta 150 lechones de tres a cuatro meses, colorados y de una señal.  
40 puercas de cría, coloradas y cubiertas.  
450 borregos negros, y 1.500 borregos negros de primera.  
Para tratar, con su dueño en la finca «La Cocos», a 15 kilómetros de Badajoz.

**San Vicente de Alcántara**  
Don Pedro Llinás Estévez tiene a la venta unos 194.000 kilogramos de corcho en raspá, equivalentes a 4.000 quintales, de buena calidad, al precio de 14 pesetas.

**Villalba de los Barros**  
Se vende corcho de nueve años, en las fincas «Santo Domingo», «Lobosa» y «Chaparral», todas en término de Salvatierra.  
Para tratar, con su dueño don Pedro Casillas Bueno, en Villalba de los Barros.

**Villanueva del Fresno**  
Se venden:  
60 vacas paridas.  
63 horas.  
40 heralas y sñojas.  
1.200 cabezas lanaras negras.  
Para tratar con D. Modesto Moreno, de Villanueva del Fresno.

**Villafranca de los Barros**  
Don Francisco Trigo Marcos tiene a la venta:  
Una máquina segadora marca «Deering», con muy poco uso, sin desperfecto, con todos sus accesorios, guarniciones y máquina para afilar las cuchillas.  
Otra máquina sembradora marca «Miranda», también en muy buen uso.  
Un carro grande de yugo propio para transportar 200 arrobas de peso.  
Para tratar con su dueño.

bertad de ambos contendientes. ¡Si en España nunca nuestros reyes llegaron a lo de «el Estado soy yo» de Luis XIV y sus sucesores! ¡Si nunca a la democracia no como partido político, sino como fuerza social, intervino tanto en la gobernación del reino como en tiempos de los Borbones Felipe V, Fernando VI, Carlos III y Carlos IV! ¡Si precisamente cuando en España se implantó el nuevo régimen, es cuando el pueblo pierde todas sus libertades! Ahí están las Cortes de todo el siglo XIX y lo que va del XX para demostrarlo.

Aparte esas frases y alguna que otra orientación política, hay que felicitar a Antónito del Solar por su trabajo. ¡Ojalá hubiese muchos que le imitasen en su labor! Porque es cosa muy cómoda eso de criticar un trabajo literario, histórico, científico, artístico, etc., con esa crítica estulta y pedante del necio; pero ¿quién es el que aporta su grano de arena al acceso común del saber humano? Pues muy pocos; es más cómodo pronunciar un monoslabo displicente acerca del autor y de su obra, moviendo la cabeza con mucha pose para darse aires de sabio, que no investigar y romperse la inteligencia en una materia cualquiera. Bien es verdad que para los duchos en la pluma, es muy cierto que el que nada sabe nada escribe, si bien hay alguno que se guarda para después de muerto, lo mucho que almacena en su cerebro durante la vida.

FELIPE RUBIO PIQUERAS, Presbítero.

## LITERATURA

### FARAMALLA TODO ES DELEZNABLE

Ojos como el misterio, negros e inescrutables; de inocente gaceta; grandes como un abismo; ojos bellos, muy bellos, de encantos inefables, que parecen llevar consigo el hipnismo.  
Ante vuestra presencia siento un miedo cervical: los ojos de mujer de belleza notoria han sido siempre y son fuentes de todo mal. Unos ojos así, escribieron la Historia.  
Julia la de Pompeyo, la troyana Helena, Cleopatra la gentil, la hermosa Ana Bolena, madame Pompadour, la Vallière, Maintenón, Diana de Poitiers, Valeria Mesalina; rigieron por ser bellas, a más de una nación que convirtieron, frívolas, en polvo de ruina.  
JUAN JOSÉ ZAMORA.

### El verano en Badajoz

Valor se necesita, mejor dicho, temeridad o locura, para poner a prueba el cerebro con estas temperaturas, que deprimen el sistema nervioso, pero como mucho de lo que nos rodea lo sentimos con más o menos intensidad, según el estado de auto-sugestión en que nos encontremos, hagámonos la ilusión de que nos hallamos en Figueira o en San Sebastián, teniendo de frente al Océano, y de esta forma lograremos emborronar unas cuartillas y olvidar por algún tiempo las reiteradas exclamaciones tan prodigadas en el día de hoy: «¡Qué calor hace! ¡No se puede vivir!...»  
Viendo las temperaturas que publican los periódicos locales y de Madrid, se formará el lector (que no tenga la fortuna ahora de estar entre nosotros), una idea aproximada de lo *agradablemente* que se pasa el estío en esta bendita capital provincial. *Disfrutando* de 38 grados y 40 a la sombra y encontrándonos desde hace varios días bajo el imperio del viento levante o solano, como se le llama por los campesinos, que tanto seca la piel y excita el sistema nervioso.  
Sin embargo, sucede con el calor lo que con la lluvia. No siempre llueve a gusto de todos, dice el adagio. No siempre, por fuerte que el calor sea, y ahora lo es en grado superlativo, molesta y perjudica a todos; díganlo si no los propietarios y propietarias de los aguaduchos, que con caras alegres y relucientes por el sudor, ven acercarse a sus modestas mesitas a muchos parroquianos, que con el sombrero quitado, *soplando*, empapados en sudor, jadeantes, con las energías perdidas y la boca seca, casi no pueden articular palabra para demandar de la oronda y frescachona dueña del *puesto* o del *remangado* mercader o fontanero, un refresco de limón del tiempo o de zarzaparrilla.  
Molesto es el calor, pero consolémonos pensando (el que no quiera, o no pueda participar de la amena vida de playa o de otros agrestes y frescos parajes de la Península), que sin él, los ricos y variados frutos que ahora con tanto gusto ingerimos en nuestro caldeado estómago, no podrían madurar y que la vida de muchos seres que tienen que cumplir su misión en el mundo, por algo y para algo los ha creado el Omnipotente, se haría imposible y que sin el calor que ahora se está almacenando en el suelo, no serían tan fecundas y provechosas las lluvias otoñales.  
Aparte de fisiológicas consideraciones que el calor sugiere que no son de nuestra competencia.

### DE HACIENDA

Por la Depositaria de Hacienda de esta provincia, se han puesto al pago los siguientes libramientos:  
Señor Administrador de Correos, 657'74 pesetas; D. Gregorio Cruz 3.000; don Francisco Rubio, 134'37; señor Depositario pagador, 10.000.  
Hoy se abonan en esta Depositaria todas las nóminas de las Clases Pasivas, que perciben sus haberes por la Tesorería de Hacienda de esta provincia.  
Es indispensable para que las Clases Pasivas hagan efectivos sus haberes, que el día 1.º de septiembre presenten las cédulas personales correspondientes al año 1916.

## Café Restaurant Montalbán

Se sirve el rico café con tueste especial de la casa. Vinos y licores de las más acreditadas marcas. Servicio de cocina esmerado. Es el centro de reunión de la colonia extremeña.

Calle de la Victoria.—Madrid

A la sombra que proyectan los andrinos, eucaliptus, pinos de los Alpes, acacias, etcétera, colocamos nuestras sillas para mirarnos unos a otros nuestras caras, más o menos feos, pero desde luego, humecidas por el sudor y ojeras por falta de sueño y de fresco en el dormitorio para conciliarlo. Colocados en las sillas y sirviendo para apoyar nuestro flácido cuerpo la del amigo inmediato, nos sumimos en un estado de sopor y *asfixia*, que casi no nos deja contemplar el vestido lino o rosa de Fulanita, las medias caídas y transparentes de Menganita y los zapatitos blancos y negros de ambas y nos miramos con insistencia, con los párpados entornados, queriendo profirir algunas frases que la observación nos sugiere, pero la fatiga y el encerramiento no nos dejan articular más que incoherentes monoslabos.  
No sucede lo mismo en San Francisco. Reparadas en parte las fuerzas que el calor nos ha robado, con una más o menos suculenta comida, a la que ha puesto fin, salvo contadas excepciones, un refrigerante *guzpacho*, y modificada la temperatura del ambiente con las emanaciones del palúdico Guadiana, es mayor el bienestar, y, apenas si nos deja tiempo la atención, que demanda las bien ejecutadas marchas y pasodobles ejecutados por las bandas de Castilla y Gravelinas, para dirigir la mirada al cielo y contemplar las variadas costelaciones de que está salpicado el Firmamento y establecer comparaciones con las humanas costelaciones que desfilan ante nosotros haciendo vacilar nuestros juicios entre la hermosura de unas y otras, pero no en la emisión de sentidas y fervorosas alabanzas al Altísimo, que al mismo tiempo que nos envía el calor y ha creado el mar con sus niveles espumas, para que sirvan de cuna de amorosos ensueños en estos días a muchas de nuestras bellas paisanas, presenta a nuestros ojos las maravillas tan grandes que ateso an estas noches de agosto, con sus misterios de estrellas, que tan juguetonas y revueltas se sienten y que tan magistralmente nos describe nuestro inmortal poeta y elocuentísimo juriconsulto extremeño Meléndez Valdés.

JUAN DE TENA DÁVILA.

Badajoz, 2-VIII-1916.

### Notas ferroviarias

Señores que han recibido mercancías en la estación férrea de esta capital:  
Rojá, Gómez, Lobato, Mateo, Molano, Villar, Cordón, Cárdenas, Cáceres, Ramos, Gómez, Muñoz, Cumplido, Ramón, Martínez, López, Benítez, Lacuesta, Doncel, La Orden, Ramallo, Iglesias, Gómez, Pino, Cienfuegos, García, Martínez, Raneros, Zaldo, Muñoz, Lledó, Olgado, Sobariego, Martín y Rivas.

## NOTICIAS MILITARES

**Orden de la plaza del día 3**  
Los señores primeros jefes de los cuerplos y dependencias de la guarnición remitirán en todo el día de hoy relación de las clases e individuos de tropa que hayan solicitado asistir al concurso de tiro nacional que ha de tener lugar en Torre de la Vega en el mes actual.

**Servicio de la Plaza para el día 4**  
Parada, Castilla.  
Jefe de día, señor coronel de Gravelinas D. José Sanz.  
Imaginaria, otro de Castilla D. Reinaldo Carrero.  
Hospital y provisiones, tercer capitán de Castilla.  
El general gobernador, Villalón.

**Presentaciones de oficiales**  
Se han presentado en este Gobierno militar, el capitán de caballería D. Antonio Padilla, profesor del Colegio de Santiago.  
—D. Antonio Igualada, capitán profesor del colegio de María Cristina.  
—D. Miguel Muzquiz, capitán de infantería y profesor de la Academia, que viene en uso de licencia.  
—D. Mario González, primer teniente de la Escuela Superior de Guerra que marcha con permiso.

## Monte de Piedad y Caja de Ahorros BADAJOZ

Movimiento habido en la Caja de Ahorros de esta capital durante el mes de julio.

Ingresos	Pesetas
Imposiciones verificadas del 1.º al 10.º	23.361'00
Id. id. del 11 al 20.º	10.888'00
66 imposiciones verificadas del 21 al 31 de ellas 10 nuevas.....	16.929'00
	51.178'00
Pagos	Pesetas
Reintegros verificados del 1.º al 10.º	7.635'15
Id. id. del 11 al 20.º	19.227'85
61 reintegros verificados del 21 al 31	13.262'25
	40.125'25
Exceso de imposiciones.....	11.052'75

Badajoz 2 de agosto de 1916.—El director-gerente, José García.

## C. PESINI

Operaciones de todas clases sobre fincas rústicas MELÉNDEZ VALDÉS, 50. APARTADO DE CORREOS, NÚMERO 24

## Salinas de Bacuta

JOSÉ MARÍA AMO.—NUELVA. Se cotiza sobre vagón.—Precios sin competencia.

## CALENTURAS de los niños.

No hay nada mejor que el ANTIPALÚDICO SANTANO, que se usa en fricciones, sin molestarlos.  
Es la salvación de los que no quieren tomar medicamentos, y un recurso para el médico, que frecuentemente encuentra casos de éstos.  
En Mérida: A. Rubio.—En Badajoz: Farmacia de Santo Domingo. Y en todas las buenas farmacias.

## Interesante á los Ayuntamientos

Para rendición de cuentas municipales y demás trabajos de Contabilidad, se ofrece secretario competente.  
Razón, en la Administración de este periódico.

## SE ARRIENDA

una dehesa de pasto y arbolado en término de Mérida, denominada «Yeguas» é «Hinojo».  
Para tratar y saber las condiciones dirigirse á Mérida al señor don Jorge Burnay.  
**José Morcillo Caldera**  
Instalador mecánico-electricista  
San Gabriel, 4, pral.—Badajoz  
Esta casa se dedica a la construcción y arreglo de toda clase de instalaciones eléctricas, por contrata o por administración. Representante de la pila seca «Locimor».  
Badajoz. Tip. de «Correo de la Mañana»

## DE INTERÉS

Como habrán visto nuestros lectores, hemos comenzado a publicar la «Sección de Mercados».  
CORREO DE LA MAÑANA, además de la información local y de la provincia, de las conferencias telegráficas y telefónicas de los trabajos literarios, etc., etc., dedicará especial atención a la agricultura y a la ganadería con su «Sección de Mercados» y la de «Ofertas y demandas».  
Para esto, necesitamos la ayuda y la cooperación de todos los agricultores y ganaderos de la provincia.  
Todo el que desee comprar o tenga productos que ofrecer, debe decírnoslo por escrito (en sobre abierto con sellos de cuarto de céntimo) y avisarnos cuando la compra o la venta se haya hecho para que el anuncio desaparezca. Si no recibimos aviso a los ocho días, suprimiremos la oferta o la demanda.  
Ganaderos y agricultores extremeños, si tenéis voluntad, el éxito será para todos, por eso pedimos vuestra ayuda con vivos deseos y noble entusiasmo.

## Nota bibliográfica

Para mi amigo don Antonio del Solar y Taboada  
Con la expresiva dedicatoria de «a mi amigo el culto escritor don Felipe Rubio Piqueras, afectuosamente Antonio del Solar», recibo poco ha la monografía que sobre «El coronel don Antonio del Solar» ha escrito como justo homenaje a uno de sus ascendientes, al que en vida así se llamó, Antonio del Solar, como familiarmente le llamamos sus allegados, y al leer de tirón las treinta y dos páginas de que consta el folletito-biografía, me ha parecido ver en cada una de ellas, no la vanidad que halaga por llevar un apellido de timbre glorioso, ni por descender de estirpe que ostenta viejos pergaminos, ni siquiera porque el amor propio y de familia queda un tanto satisfecho por lo que hizo quien tuvo gran corazón para hacerlo, nada de eso; Antónito del Solar, publicista bien conocido ya en la república de las letras por sus numerosos escritos sobre extremeños, especialmente militares, que de otra suerte yacerían por siempre en el polvo del olvido, ha trazado con maestría unas cuantas pinceladas para dejar al biografiado, como en efecto le ha dejado, en el lugar que le corresponde; ni más alto ni más bajo de

lo que reclaman sus virtudes y hechos de armas.  
Y esto ya es un mérito. Precisamente por estar tocándose todavía con las manos la época calamitosa en que vivió, el coronel del Solar, es más difícil acertar en la combinación de colores hasta el punto de que, sin herir nuestra retina, nos dé el claro-oscuro que toda vida humana proyecta al ser iluminada por esa hoguera enorme de pasiones y concupiscencias que poco a poco consumen y devoran la misera existencia de cada individuo. Antónito del Solar ha hecho un panegírico de las virtudes cívicas y aun religiosas, de su ilustre ascendiente; se ha limitado a exponerlas sencillamente, dejando al lector el juicio definitivo sobre su biografiado.  
Quizás al correr de la pluma se le haya dejado escapar algo que no todos aprueben; quizás muchos, muchísimos lectores no suscriban aquellas frases de que la bandera de doña Isabel II era «símbolo de la libertad y del progreso» y que la de don Carlos lo era por el contrario «de ideas anticuadas, del absolutismo».  
Estas frases son una persistencia de cuanto se nos ha enseñado de muchachos sobre Política e Historia de España. No tenemos nosotros la culpa de ello. Los que nos modelaban la inteligencia y el corazón pertenecían a aquella generación pseudo-liberal-progresista, tan ayuna en achaques históricos cuanto ardorosa en defender su credo político-religioso. Pero hoy que la crítica histórica alcanza el máximo de densidad aquilatando, hasta donde es posible, cosas, personas, hechos, instituciones, modalidades, etc., no es posible sostener tales doctrinas. Precisamente están contra ellas las corrientes ultra-democráticas de nuestra época, a fuerza de tanta libertad, se ha llegado a la tiranía oligárquica y demagógica, mil y mil veces peor que el absolutismo monárquico, según vociferaban los progresistas revolucionarios del siglo pasado. Por eso, después de las nuevas doctrinas que sobre Derecho Político emergen de Alemania, después de discutir con discusión bizantina sobre la legitimidad o ilegitimidad de doña Isabel y de su tío don Carlos de Borbón, partiendo de la derogación legal o ilegal—que eso yo no voy a discutir ahora—de la ley Sálica, retrotrayéndonos a la ley de Partido; después de la tendencia actual a afirmar más y más la autoridad del Poder moderador, cualquiera que sea la forma viviente que le represente, no es posible, repito, sostener lo del absolutismo y lo de la li-

# AURORA

Compañía Anónima de Seguros contra incendios  
BILBAO

Capital social: completamente desembolsado: 3.000.000 de pesetas

Subdirector en Badajoz: **JUAN D. AMBRONA**

CALLE TRINIDAD, NÚMERO 18

Representantes en todos los pueblos de la provincia

**"NAUMANN,"**

Son sin disputa las mejores máquinas para coser y bordar con los últimos adelantos. Las más perfeccionadas

Máquinas de hacer medias

Grandes existencias de todos los modelos y de todas cuantas piezas y accesorio se precisen, para todos los sistemas de máquinas.

ENSEÑANZA GRATIS DE BORDADO

Venta a plazos, 2'50 pesetas semanales, y al contado grandes descuentos

Depositarario: **FÉLIX PASTOR SUAREZ**

SAN AGUSTIN, NÚM. 5.—BADAJOZ

## CATARROS CRÓNICOS

CALDELAS DE TUY (PONTEVEDRA)

Aguas azoadas termales, inmejorables para el aparato respiratorio y reumatismo. Curación de los catarros de los bronquios y el más eficaz medio de evitarlos.—Departamentos balnearios y demás servicios higiénicos dentro del Gran Hotel del Balneario, el cual se halla situado a 20 metros de la estación de Caldeas (ferrocarril de Monforte a Vigo), reúne todos los adelantos modernos.—Gran comedor de mesas particulares.—Precios económicos.—Servicios de correos y estación telegráfica dentro del Hotel.—Bellísimos panoramas y bonitas excursiones a distintos puntos de Galicia y Portugal.—Temporada de 1.º de Julio a 30 de Septiembre.—Viaje rápido desde Badajoz por las líneas portuguesas.

## ¡AGRICULTORES!

A todos os conviene asegurar vuestros ganados, ya que cualquier accidente que los inutilice trae consigo grandes dificultades para la labranza. Por ello debéis acudir a

**"EUROPE COMPANY,"**

SOCIEDAD MUTUA DE SEGUROS

contra la muerte, inutilización y robo del ganado

Inscripta por Real orden en el Registro creado por la ley de 14 de Mayo de 1908

Única Sociedad inscrita como MUTUA para el Seguro contra el robo del ganado  
Para más detalles dirigirse a las Oficinas Centrales de

**"EUROPE COMPANY,"**

PLAZA DE BILBAO, NÚM. 11.—MADRID

Autorizada su publicación por la Comisaría General de Seguros.

Representante: **FÉLIX PASTOR SUAREZ**

SAN AGUSTIN, NÚMERO 5.—BADAJOZ

## Almacén de Armas

EXPENDEDURIA DE EXPLOSIVOS

Artículos de caza, viaje y "sport,"

Guarnicionería, efectos para Coches y Caballos.

Gramófonos y discos.

Automóviles Hispano-Suiza.

**GENARO DONCEL**

Rias Montano, 8.—Teléfono número 168

BADAJOZ

## SE VENDE

papel de envolver en la Administración de este periódico á 2 pesetas los once kilos y medio.

## SEÑORES ANUNCIANTES

"La Anunciadora," reparte en Badajoz a mano cuantos anuncios le encomienden.

"La Anunciadora," admite toda clase de anuncios para el Teatro López de Ayala, en lo cual tiene la exclusiva.

"La Anunciadora," admite igualmente toda clase de anuncios para el Pabellón Extremeño, teniendo también para ello la exclusiva.

"La Anunciadora," os puede anunciar con verdadera economía en todos los periódicos de la localidad.

"La Anunciadora," admite también anuncios para todos los periódicos de España.

"La Anunciadora," os servirá siempre muy bien.

"La Anunciadora," os conviene.

"La Anunciadora," os llevará barato.

"La Anunciadora," se encarga de la fijación de anuncios en toda clase de sitios.

"La Anunciadora," os facilita en seguida precios muy ventajosos para diversas combinaciones de publicidad, lo mismo para Badajoz que para fuera de él.

"La Anunciadora," en fin, os resuelve rápidamente con gran economía cualquier problema de publicidad verdaderamente ventajosa.

"La Anunciadora," es por hoy en Badajoz el centro de publicidad por excelencia que os resultará práctico para cualquier combinación.

NO OLVIDÉIS NUNCA A

**"La Anunciadora,"**

Calle de Meléndez Valdés, número 11, bajo  
BADAJOZ

REGALOS DE

"Correo de la Mañana,"

A reiteradas instancias de muchos de nuestros lectores, hemos formalizado contrato con la casa MAGIC PHOTOS, la más importante de España en ampliaciones fotográficas, en virtud del cual podemos ofrecer á todos nuestros suscriptores y lectores completamente GRATIS una ampliación fotográfica en tarjeta de 32 por 42 centímetros.

Cupón-regalo para o tar á una ampliación fotográfica, de 32 por 42 centímetros, con que CORREO DE LA MAÑANA obsequia á sus suscriptores y lectores

Don..... acompaña cinco cupones como el presente y una fotografía para tener derecho á dicha ampliación.

Al mismo tiempo incluye pesetas..... importe del marco de..... en que habrá de venir encerrada la repetida ampliación.

Como el retrato es de..... personas, acompaña también por cada una más UNA peseta.

A fin de que no sufra deterioro la indicada ampliación, ésta vendrá ya dentro de un magnífico marco de esmalte blanco ó imitación á caoba, con su correspondiente

cristal, y por esto sólo tendrán que abonar nuestros lectores 3'95 peseta, importe de dicho marco, puesto que, repetimos, LA AMPLIACION ES ABSOLUTAMENTE GRATUITA.

CONDICIONES

Para poder optar á este regalo es preciso:

1.º Entregar en esta Administración CINCO CUPONES de los que van á continuación, acompañados de una fotografía en buen estado, y de 3'95 pesetas, importe del marco, en cuyo acto se le entregará un bono numerado con el que únicamente podrá recogerse la ampliación, cuando se avise estar la misma en esta Administración.

2.º A los lectores de provincias que

nos envíen la fotografía por correo se les acusará recibo desde el periódico, diciéndoles el número que les ha correspondido en el bono, el cual quedará á su disposición en estas oficinas.

3.º Si la fotografía á ampliar fuera de más de una persona, será abonada una peseta por cada persona más.

Diego Serrano Becerra

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

Calle de Arco Negro, núm. 13.—BADAJOZ

Se encarga de la tramitación de toda clase de asuntos judiciales, administrativos, eclesiásticos, cumplimiento de exhortos, etc.

## ¡PROPIETARIOS!

Se acabó el gasto inútil de agua

El novísimo Regulador «MIRANDA», patentado resuelve el problema, ahorra dinero, economiza



agua, y limita con exactitud el número de litros que se desee.

Representante general: **Don José Montesinos**  
Villanueva, 43, prol. Izqda.—MADRID.



## Buena cosecha hay hogaño

Buena ocasión para hacer un viaje á Madrid

y visitar los museos y sitios célebres y al mismo tiempo comprar los muebles para la casa y las otras muchas cosas de gran valor y gusto, que sola y únicamente presenta en REGIA EXPOSICION el

PALACIO U HOTEL DE VENTAS

34, Atocha, 34.—ENTRADA LIBRE.—Precio marcado en cada objeto.—Atocha, 34

Cuarenta amplios salones donde cómodamente pueden verse las más preciosas porcelanas de Talavera y Manises, muebles de estilo árabe y español antiguo, muebles de junco y mimbre, muebles para despachos, gabinetes, comedores y alcobas, cuadros de buenas firmas, tapices, linoleum, aparatos de luz eléctrica, vajillas, antigüedades, pianos y pianolas de ocasión, y millares de artículos de ornamentación. NO DEJÉIS DE VISITAR ESTE PALACIO U HOTEL DE VENTAS, pues su visita es tan interesante como la del mejor MUSEO.

## Balneario de Liérganes

Únicas aguas que curan los catarros de la nariz, bronquios y pulmón, la predisposición á los mismos y á la tisis.

Magníficas y nuevas reformas en las salas de inhalación y en los hoteles, dotados de instalaciones modernísimas. Telégrafo y Teléfono, Giro Postal, Ferrocarril á Santander y garage.

Pídase la nueva Guía al Administrador del Balneario (LIÉRGANES-SANTANDER).